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I. Cele badań 

• Celem referatu jest zaprezentowanie postaw młodzieży klas maturalnych wobec 
Ukraińców.

• Kolejnym celem jest uchwycenie terytorialnego wpływu na postawy wobec 
Ukraińców. 

• Następnym zamiarem jest próba ujęcia postaw wobec Ukraińców za pomocą 
perspektywy dynamicznej. 

• Ostatnim celem jest zbadanie czy zbrojna napaś Rosjan na Ukrainę i eksodus 
uchodźców wojennych z Ukrainy miały wpływ na postawy polskiej młodzieży 
wobec Ukraińców. 

Hipoteza

• Zakłada się, iż po wybuchu wojny postawy młodzieży stały się bardziej 
przychylne. 



II. Metodologia badań

• Projekt realizowany w 2015 r. z wieloma partnerami z Polski, Ukrainy dotyczył 
badań młodzieży na pograniczach: wschód vs zachód, południe – ankieta 
audytoryjna. 

• Projekt realizowany w 2019 r. dotyczył sytuacji młodzieży na peryferiach i w 
centrum: Przemyśl-Kraków – ankieta audytoryjna. 

• Projekt realizowany w 2023/2024 dotyczył młodzieży z południowo-
wschodniej Polski – ankieta online. 

• Próba badawcza była dobierana na zasadzie dostępności badanych. 

• Do analiz został wykorzystany program SPSS.





III. Narzędzie do pomiaru postaw wobec obcych 



Stosunek do obcych wśród młodzieży pogranicza wschodniego 2015, 
n=1232 
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Stosunek do Ukraińców wśród młodzieży pogranicza wschodniego 2015, n=1232
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Stosunek do obcych wśród przemyskiej młodzieży w 2019, n=408
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Stosunek do Ukraińców wśród przemyskiej młodzieży w 2019, n=408
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Stosunek młodzieży krakowskiej do obcych 2019, n=800
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Stosunek młodzieży krakowskiej do Ukraińców 

5

10

49

28

9

0

10

20

30

40

50

60

bardzo duża niechęć niechęć ani sympatia, ani niechęć sympatia bardzo duża sympatia

37

15



Stosunek młodzieży przemyskiej i krakowskiej wobec Ukraińców w 2019 r. 
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Stosunek do obcych wśród młodzieży pogranicza wschodniego 2023/24, n=321
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Stosunek do obcych wśród krakowskiej młodzieży 2023/2024, n=589
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Stosunek do Ukraińców wśród maturzystów 2023, n=3834
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Stosunek do Ukraińców w latach 2019-2023 w Przemyślu i Krakowie 
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Stosunek młodzieży przemyskiej do Ukraińców w 2015, 2019, 2023 roku.
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Opinie na temat uchodźców wojennych z Ukrainy wśród dorosłych 
(n=1141) oraz maturzystów (n=3834)
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Podsumowanie:

• Stosunek badanych maturzystów do Ukraińców jest nieprzychylny

• Na pograniczu przeważają postawy neutralne i negatywne wobec 
Ukraińców.

• W centrum dominują postawy neutralno-pozytywne. 

• Pomiary z minionego roku pokazują, iż w obu lokalizacjach wzrosły 
postawy negatywne (a szczególnie w Krakowie).

• Wojna między Rosją a Ukrainą negatywnie wpłynęła na postawy 
młodzieży wobec Ukraińców. 

• Młodzież jest bardziej niechętnie nastawiona wobec uchodźców niż 
starsze grupy wiekowe.



Dziękuję za uwagę. 
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